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ЕКОНОМІКИ
Досліджено трансформацію податкової політики країн Центральної та Східної Європи

і визначено напрями її розвитку в умовах сталого розвитку економіки.
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Сучасний рівень розвитку економічних відносин не дозволяє розглядати податковий фактор
як основний, що впливає на зміну ділової активності. Проте ступінь його впливу на
економічний потенціал господарюючих суб’єктів і банків до цього часу залишається досить
значним. В умовах, коли перед суспільством стоїть завдання прискорити соціально-
економічний розвиток, регулятивна роль податкового фактора в економічних відносинах
зростає. У зв’язку з цим основне завдання фінансової політики в частині трансформації
податкових відносин для цілей стійкого розвитку полягає в забезпеченні суспільно необхідного
рівня податкових надходжень до бюджетів різних рівнів при збереженні економічно необхідного
рівня економічного потенціалу суб’єктів господарювання та банківської системи.

Розглядаючи проблему розвитку системи оподаткування, пропонуючи внесення тих чи
інших життєво важливих поправок у конкретні закони про податки, необхідно підкреслити, що
мова йде не про зміни поточного (тактичного) характеру, які усувають ті чи інші недоліки
конкретного податку, а про пошук оптимального поєднання податкових і неподаткових методів
мобілізації державних доходів.

Особливу актуальність проблеми формування і функціонування ефективної податкової
політики набувають в умовах нестабільної фінансово-економічної ситуації. Ці питання активно
обговорюються на різних рівнях, причому це викликано не поточною політичною
кон’юнктурою, а реальною необхідністю визначити критерії економічної та соціальної
значущості податкової політики, а також розробити на їх основі конкретні ефективні заходи і
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механізми податкової політики, здатні здійснювати прямий вплив на економічну ситуацію в
Україні.

У системі податкових відносин є значні проблеми, багато з яких не вирішені. До сьогодні
не вирішено теоретичні та практичні завдання оподаткування, окремі з яких зумовлені
недосконалістю Податкового кодексу України. До них відносять численні проблеми
податкового адміністрування, обчислення та сплати конкретних видів податків. Немає єдиної
позиції з питання доцільності подальшого зниження податкового навантаження, відсутні
конкретні рішення щодо податкового стимулювання інвестиційної діяльності в країні. При
здійсненні спроб стимулювання платників податків немає чітко визначеної системи. Проведені
заходи розрізнені і не дозволяють добиватися істотних змін становища в умовах стійкого
розвитку економіки. Немає чіткої позиції у вирішенні найважливішого для України питання
оподаткування малого та середнього бізнесу.

Як бачимо, наведені проблеми податкової політики України серйозно впливають на її
податковий клімат, порушують систему доходів бюджету, погіршують інвестиційну
привабливість, ускладнюють стійкий розвиток. У зв’язку з цим ще одним завданням стає
створення прозорої, стабільної і постійної податкової системи та податкових інструментів
стимулювання стійкого розвитку [1, c. 35.]. Напрями податкової політики на довгострокову
перспективу повинні бути засновані на необхідності забезпечити принципи нейтральності та
справедливості податкової системи, а також підтримувати такий рівень податкового
навантаження, який, з одного боку, не створює перешкод для стійкого економічного зростання
та з іншого – відповідає потребам розширеного виробництва в доходах для надання
найважливіших державних послуг. Вирішення цих проблем значно прискорить інтеграційні
процеси Україні в Європу, як перспективного напряму економічного розвитку країн
Центральної та Східної Європи.

З метою визначення перспективних напрямів розвитку податкової системи України
розглянемо особливості податкових систем країн Центральної та Східної Європи, їх
трансформацію в умовах переходу до ринкових економічних відносин.

Формування сучасних, податкових систем у державах Центральної та Східної Європи (ЦСЄ)
почалося в кінці 80-х   поч. 90-х рр. одночасно з перетвореннями в інших сферах економіки,
спрямованими на створення ринкового господарства.

Перші податкові закони відображали риси перехідного етапу. Як правило, вони не були
законами прямої дії, а доповнювалися серією постанов та інструкцій, щорічно в них вносилися
корективи, внаслідок чого податки виявлялися вкрай нестабільними. Проте вже в цих перших
законах позначилися нові риси європейської податкової системи. Податки більше не
розглядалися як знаряддя класової боротьби чи економічного придушення окремих категорій
підприємств і соціальних груп населення. Нові закони практично зрівнювали всіх учасників
економічних відносин і всіх платників у питаннях оподаткування. Ще одна особливість перших
законів про податки полягала в тому, що рівень оподаткування прибутку і доходів, встановлений
ними, був, як правило, дуже високим. Вказані заходи були вимушеними, хоча і непопулярними.
Викликані вони були зростаючим дефіцитом бюджетів, зниженням державних доходів унаслідок
падіння виробництва і скорочення обсягів товарообігу. Разом з тим підприємства отримали
вагомі податкові пільги з інвестицій, по продукції, що спрямовувалася на експорт. Суттєві
пільги надавалися іноземним компаніям і змішаним підприємствам. Закони про прибутковий
податок з фізичних осіб, як правило, містили досить великий набір соціальних пільг.
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У результаті реформ у державах ЦСЄ склалися податкові системи, які включають три
основні групи податків (рис. 2.1).

Рис. 1. Податкові групи в результаті реформ у країнах ЦСЄ
Прибутковий податок з юридичних осіб (у Болгарії   корпоративний прибутковий податок,

в Румунії   податок на прибуток, в Угорщині   податок на суспільство) стягується з суб’єктів
господарювання, що займаються підприємництвом з метою отримання доходу. Податок
поширюється як на національні, так і на іноземні компанії, та іншу діяльність, здійснювану в
країні.

У Польщі платником може бути також група організацій (податкова група по капіталу).
Об’єкт оподаткування   дохід, який розраховується як перевищення виручки над витратами з
її отримання. Дохід від дивідендів та часткової участі в прибутку юридичних осіб
оподатковується, як правило, біля джерела отримання і надалі віднімається із загальної суми
оподатковуваного доходу. Розмір податку в більшості країн ЦСЄ встановлений у вигляді єдиної
пропорційної ставки.

Згадані держави мають різну структуру податкових надходжень щодо прямих і непрямих
податків, а також соціальних платежів. За даними Євростату [2; 3; 4], найбільш низька частка
прямих податків у загальній сумі надходжень наявна у Словаччині (20,8 %), Болгарії (20,9 %) і
Румунії (23,0 %). Водночас у скандинавських країнах, а також у Великобританії та Ірландії
спостерігається відносно висока частка прямих податків у загальному обсязі податкових
надходжень.

Прибутковий податок з фізичних осіб у країнах ЦСЄ стягується з усіх доходів платника,
незалежно від джерела: від трудових відносин, домашньої роботи, всіх форм робіт, наукової,
дослідницької, іншої діяльності, володіння нерухомістю, здавання майна в оренду, використання
грошового капіталу і майна та інших джерел. Податком не обкладаються одержувані державні
допомоги на дітей та інші соціальні виплати, грошове забезпечення військовослужбовцям у
період строкової служби, відсотки по державних позиках. У більшості країн не оподатковуються
також пенсії, стипендії, відсотки за депозитними вкладами [5, c. 8].

У ряді країн, крім зменшення бази податку, дозволяються вирахування з нарахованого
податку. Так, у Польщі з нарахованого податку платник має право відняти витрати на проїзд
дітей до школи, плату за навчання дітей у школі та вузі, витрати на лікування платника податку
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та членів його сім’ї. Прибутковий податок з фізичних осіб є розділеним доходом, що надходять
у певній частці до центрального і місцевих бюджетів.

Податок на додану вартість (ПДВ) (в Угорщині він називається загальний податок з обороту,
у Польщі – податок на товари та послуги) стягується з обороту з реалізації товарів і послуг
власного виробництва, придбаних на стороні, а також ввезених на територію країни.
Платниками податку є юридичні та фізичні особи. Базою податку при реалізації продукції і
надання послуг служить еквівалент вартості, отриманої за товар або послугу [6].

Акцизи сплачують підприємства, організації та фізичні особи, які виробляють, ввозять
або вивозять, а також складують підакцизну продукцію. Акцизи поширюються на обмежене
коло товарів, як правило, ті, які характеризуються високим рівнем рентабельності. У більшості
країн стандартними підакцизними товарами є спирт і алкогольні напої, вина, пиво, тютюнові
вироби, нафтопродукти.

Конкретні умови справляння акцизів, у т.ч. ставки, визначає: у Польщі – міністр фінансів,
Угорщині  – Уряд, у Чехії та Словаччині – встановлені в законі.

Виходячи з особливостей трансформації податкових систем країн Центральної та Східної
Європи, метою податкової політики України в контексті євроінтеграції і трансформації
економічної системи є досягнення науково обґрунтованого компромісу між
різноспрямованими економічними інтересами різних суб’єктів податкової політики, що
забезпечує максимально ефективне в існуючих умовах вирішення сукупності завдань
соціально-економічного розвитку країни.

Досягнення поставленої мети можливе шляхом вирішення завдань, сутність яких полягає
в узгодженні економічних інтересів суб’єктів податкової політики. Для забезпечення
трансформації податкової системи України з метою її інтеграції в Європу, виокремимо такі
завдання:

  по-перше, формалізація опису сукупності умов зовнішнього і внутрішнього середовища,
в яких у подальшому буде здійснюватися пошук компромісного рішення. Зазначена сукупність
визначається тими цілями і завданнями соціально-економічного розвитку країни, які стоять у
кожний конкретний момент перед національною економікою. Сенс цього завдання полягає у
визначенні тієї системи економічних і соціальних обмежень, в яких буде здійснюватися пошук
компромісу економічних інтересів;

  по-друге, науково обґрунтоване визначення системи умов, які найкраще описують
економічні інтереси всіх зацікавлених сторін, в умовах, встановлених на попередньому етапі;

  по-третє, розробка економічного рішення (системи економічних рішень), яке найкраще
відповідає економічним інтересам усіх суб’єктів податкової політики. Вирішити це завдання
можна за допомогою великої кількості відомих методів, наприклад, методом експертних оцінок.
Крім того, можливі ситуації, в яких економічне рішення (або окремі елементи системи
економічних рішень) не будуть потребувати розробки, а повинні будуть сприйматися
механізмом податкової політики як вихідні умови для оцінки економічного ефекту їх реалізації;

  по-четверте, оцінка отриманого результату, яка в даному випадку буде зводитися до
оцінки економічного ефекту запропонованої системи економічних рішень;

  по-п’яте, для забезпечення ефективного функціонування механізму податкової політики
важливе значення має визначення системи принципів, відповідно до яких повинні
здійснюватися розробка та еволюція як усього механізму в цілому, так і окремих його елементів,
а також функціонування даного механізму. Пропонуємо включити в цю систему такі
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принципи: принцип наукової обґрунтованості; принцип ефективності функціонування;
принцип економічної доцільності; принцип адекватності й доречності; принцип внутрішньої
цілісності та узгодженості.

На основі визначеної системи завдань реформування податкової системи України повинно
здійснюватися в таких напрямах:

1. Розробка програми заходів податкового стимулювання стійкого розвитку. Податкова
політика держави в частині регулювання та стимулювання інвестицій в енергозберігаючі та
екологічно чисті технології в українській економіці повинна мати більш активний характер   не
просто сприяти створенню економічних умов і можливостей для здійснення платниками
податків такої діяльності, а й цілеспрямовано спонукати їх проводити модернізацію та оновлення
виробництва. У системі заходів державної підтримки українських платників податків повинні
бути передбачені гарантії використання отриманих додатково фінансових ресурсів (або їх
частини) на встановлену державою мету, насамперед на реалізацію цих енергозберігаючих
та екологічних програм. Структура та розміри оподаткування повинні бути визначені так,
щоб гарантувати звільнення від оподаткування витрат на відтворення робочої сили,
забезпечувати пільговий режим оподаткування для капіталів, залученого у такі програми,
встановлювати пільгові податкові режими для інвестування капіталу в наукові дослідження і
розвиток малого та середнього бізнесу.

З пропозицій щодо вдосконалення податків зупинимося на таких: необхідно поетапно
знижувати рівень податку на додану вартість з доведенням його ставки до 13–15 %, що
позитивно вплине на розвиток переробних галузей АПК, які сьогодні виступають
пріоритетними в розвитку України, зважаючи на її природно-кліматичні умови та географічне
розташування; з метою стимулювання розвитку високотехнологічних і наукоємних галузей
промисловості доцільно звільнити частину прибутку від податку на прибуток за умови
спрямування відповідних коштів на інвестиції в переробні виробництва, а також в інвестиції
на заходи з підвищення ефективності використання сировини і енергії, посилення екологічності
продукції і на фінансування природоохоронних заходів, а також передбачити податкові канікули
для новостворюваних науково-дослідних і техніко-впроваджувальних компаній; в умовах
стійкого розвитку економіки потрібно більше уваги приділяти формуванню цілісної системи
податкових пільг для сфери наукових досліджень і впровадження їх результатів у виробництво,
для діяльності щодо збереження та відновлення природних ресурсів.

2. Значною мірою вдосконалення податкової політики залежить від поглибленого
дослідження такої категорії, як податкова база регіону [7, c. 17]. Виходячи з аналізу структури
податкового потенціалу, факторів, що впливають на його формування, а також вимог і
можливостей чинного податкового законодавства пропонуємо такі заходи: по-перше,
оздоровлення економіки підприємств-платників податків, стабілізації їхнього фінансового
стану, стимулювання інвестицій в оновлення і розвиток власної виробничої бази, ефективна
цінова політика, реструктуризація заборгованості за податковими платежами (з більш
прийнятним порядком можливого списання накопичених штрафів, пені) тощо. Усе це резерви
значного збільшення їх податкових можливостей, і послідовного зростання податкових
надходжень; по-друге, підвищення результативності використовуваних механізмів
стимулювання впливу на підвищення ефективності господарювання, сприяючий розширенню
податкової бази, по-третє, оптимальне співвідношення стимулюючої та фіскальної функцій
податків (у межах повноважень органів влади відповідних рівнів); по-четверте, створення
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умов для розвитку і зміцнення малого та середнього бізнесу (в розвинених країнах доходи від
малого бізнесу становлять від 40 до 60 % доходів бюджетів, забезпечуючи зайнятість значної
частини населення); по-п’яте, посилення державного контролю за фінансовими потоками
економічних агентів і відповідальності за порушення податкового законодавства (тіньовий
оборот за різними оцінками сягає від ВВП 40 %); по-шосте, оптимізація податкових пільг; по-
сьоме, скорочення до мінімуму готівкових розрахунків; по-восьме, посилення соціальної
ролі, формування позитивного ставлення суспільства до сплати податків як до конституційного
обов’язку кожного громадянина.

Однією з функцій економічної політики повинно стати забезпечення соціального
консенсусу в суспільстві, на що також повинна бути спрямована податкова політика.
Критеріями, які характеризують соціальну значущість податкової політики, повинні виступати:

– стимулювання інструментами податкової політики позитивних структурних змін в
економіці, послідовне зниження сукупного податкового навантаження на малий бізнес і
фізичних осіб;

– досягнення стабільно низького рівня інфляції. Стійкість української гривні є тією умовою,
коли економіка працює ефективно і безперебійно;

– реалізація пріоритетних національних проектів, спрямованих на модернізацію соціальної
сфери;

– забезпечення енергетичної безпеки і модернізація енергетичної інфраструктури,
технологічна модернізація економіки та ін.;

– ефективне використання можливостей чинного податкового законодавства з метою
максимального збільшення податкового потенціалу на основі систематичного і всебічного
аналізу механізму дії загальнодержавних і місцевих податків.

Отже, у цьому дослідженні визначено комплекс завдань і напрями реформування
податкової політики держави з метою забезпечення стійкого розвитку економічної системи.
Проте однією з проблем сучасного державного управління, яке унеможливлює ефективне
просування податкової політики, є інформаційне забезпечення та адміністрування податкової
системи держави.

Запропоновані напрями вдосконалення податкової політики, засновані на вдосконаленні
як теоретичної, так і практичної її складової, дозволять державі підвищити ефективність
наповнення бюджету з одночасним зростанням обсягів бізнесу й відповідно економічної
системи.
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